

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.278

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Domingo 15 de mayo de 1904

DUODÉCIMO ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Daniela de la Vega-Inclán y Pereda

FALLECIÓ EL DÍA 14 DE MAYO DE 1892

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana lunes, en la Santa Iglesia Catedral, parroquias del Santísimo Cristo y San Francisco, así como en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, y el martes 17, en las capillas de las Siervas de María, Hermanitas de los Pobres y Divina Pastora, y en la parroquia de Santa Lucía y en la de San Lorenzo, del inmediato pueblo de Peñacastillo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos don Ignacio, don Luis, don Pedro y doña Luisa de Morúa; hijas políticas y nietos; suplican á sus amigos que sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones.

Santander 15 de mayo de 1904.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Valladolid y Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá han concedido á todos los fieles de sus diócesis 80 días de indulgencia, y 40 los Ilmos. Sres. Obispos de Santander, Cádiz y Almería, por cada misa que oyeren, comunión que aplicaren, parte de rosario, estación u oración que rezaren por el alma de la finada (q. e. p. d.).

SASTRERÍA

Abascal y Urbina

TORRELAVEGA

Acaban de recibir una extensa, elegante y variada colección de géneros para la próxima estación, procedentes de las mejores fábricas inglesas, francesas y nacionales.

ENSEÑANZAS

En la actual contienda ruso-japonesa está demostrado, digan lo que quieran quienes simpatizan con los rusos, que los japoneses son muy superiores por mar.

Toda vez que no hay ni puede haber efecto sin causa, ¿cuál es la de ese hecho que ha revelado al Japón como potencia marítima de primer orden?

Haciéndose igual pregunta que nosotros nos hacemos, algunos publicistas extranjeros han tratado de estudiar los hechos y el resultado de sus investigaciones puede concretarse en este postulado: *La costa hace al marino.*

En Rusia, país donde gran parte del año la superficie del mar que baña sus costas permanece helada, la vida marítima es incompleta, es alternativa: el hombre no tiene perfecto conocimiento del mar y por mucha que sea su voluntad, ha de ser, en definitiva un marino deficiente.

Al contrario, Japón, imperio insular, formado por centenares de islas, donde el mar no se hiela, donde es forzoso, aun para muchos pequeños detalles de la vida, estar en el agua, luchar con este elemento, arrancarle sus más escondidas riquezas y conocer sus más recónditos secretos, es un pueblo marino de primer orden, y aunque su enemigo le iguale en valor y le supere en riqueza y sea tan abnegado y tan patriota como él es, en la lucha por el mar tendría siempre Japón una supremacía incontrastable sobre Rusia.

Corolario de lo expuesto: que una nación que quiere ser fuerte por el mar debe aprender en el mar mismo, desarrollando las industrias que de él se derivan, fomentando la afición á la vida y faenas marítimas y conociendo y practicando el arte de dominarla. Así lo han hecho todos los pueblos; así lo hacen los que en nuestra Edad moderna son grandes potencias navales.

Roma, si quiso vencer á Cartago, tuvo que empezar por ser pueblo marítimo: Inglaterra, que aprendió de España la navegación y muchas cosas más, si quiso destruir nuestro poder marítimo, si quiso poder defenderse de Francia, tuvo que dejar la vida sedentaria y pescadora y ver en el mar una muralla natural que la defendía de todas sus inmensas ventajas; Portugal, si quiso tener una época de grandeza y esplendor, volvió al mar los ojos y en él halló cuanto á su ambición podía satisfacer; Holanda, si llegó á alcanzar su emancipación de España, tuvo que ganarla por mar, creando aquellas poderosas escuadras que fueron azote de nuestro imperio colonial y que infundie-

ron respeto á Inglaterra; Aragón debió en su tiempo su prosperidad al dominio del Mediterráneo conquistado con sus armadas; Venecia y Génova fueron grandes porque fueron marítimas, y hoy día, Alemania hace prodigiosos esfuerzos por ocupar uno de los primeros puestos en la lista de las naciones navales, convencida de que ahí está la mejor base y el más poderoso sostén de la grandeza alcanzada.

En España, por nuestra poca fortuna, hay verdadera aversión á la vida de mar; el deporte marítimo se cultiva por muy pocos; fuera del litoral no se da enseñanza alguna que fomente la afición al mar; no hay más escuela de pesca que la de Barcelona; que arrastra una existencia algo precaria y, en general, hay verdadero divorcio entre la población y el Océano.

Cuando después del famoso tratado de Utrecht España reclamaba insistentemente la devolución de las pesquerías de Terranova, usurpadas por Inglaterra, ésta ponía todo el cuidado de su diplomacia en dilatar la hora de aquella devolución, que aun no ha realizado, y el embajador inglés en Madrid escribía á su Gobierno que era necesario impedir que España pescase en Terranova porque la lucha con aquellos mares era una gran escuela para la marinería con que se tripulaban los barcos del Rey.

Si estas y otras enseñanzas sirvieran para algo en España, no sería ocioso difundirlas; pero mucho tememos que la mayor parte de quienes deben recibir las hagan caso omiso de ellas, tomándolas por innecesarias ó estimándolas de poco valer.



CANTAR PERSA

Fui de mañanita al monte mi rebaño á apacentar y hallé en él una muchacha como yo no vi jamás.

—Una beso dame, luero, la dije lleno de afán.

—Si con oro me lo pagas, respondió, véno á buscar.

—El oro que tengo, niña, guardado en mi alforja está, mi alforja está en mi camello, y mi camello en Kermán.

Y ella replicó con risa, mirándole fáz á fáz:

—En mis labios está el beso, mis dientes están detrás. La boca donde los guardo cerrada con llava está; tiene la llava mi madre, y mi madre está en Kermán.

Manuel del Palacio.

El viaje del Rey

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—3'30.

(Recibido con retraso.)

Los detenidos

Comunican de Sevilla que poco antes de salir el Rey de la Exposición

de ganados para dirigirse al festival en el Hipódromo de Tablado, el inspector de policía de Sevilla señor Igea detuvo á un joven de 28 años, vestido con corrección, natural de Suiza, rubio y de regular estatura. Dijo que era escritor, que se apellidaba Dreyfus y que hacía un viaje por España.

Procedía de Madrid y fue hoy á ver al Rey.

Había cobrado 250 pesetas, que le había enviado su padre, banquero en Frankfurt.

Llevaba un pequeño revólver enfundado.

Los policías se disputaban la realización de este servicio, y le metieron en un coche, llevándolo al Gobierno civil.

En el camino saludó al detenido otro individuo, por lo que fue llevado asimismo al Gobierno.

Esta noche fue llevado el joven Dreyfus al consulado suizo, pero el cónsul estaba ausente.

La creencia general es que se trata de una plancha comestible por la policía.

Recepción.—Contra Maura.—Castellanos.—El detenido

Otro despacho de Sevilla dice que en el Alcázar se verificó una brillante recepción.

Al dirigirse el señor Maura á la Capitanía se le hicieron manifestaciones de desagrado.

Se hacen gestiones para que el Rey se detenga dos días más, á fin de que asista á una cacería.

Asegúrase que hoy será puesto en libertad el detenido Dreyfus, después de ser identificado.

Madrid 14—16'30.

Las visitas de hoy

Dicen de Sevilla que á las diez de la mañana salió el Rey del Alcázar con su comitiva, dirigiéndose á la iglesia de San Gil, donde se venera á la Virgen de la Esperanza, Patrona del barrio de la Macarena, donde fue recibido por la Junta de la Hermandad, vestidos con túnica y entre los que se hallaba el marqués de Bayamo.

Al pasar por la calle de la Feria, la colonia hebrea, que había adornado sus casas y levantado un arco de flores y follaje, saludó al Rey y le arrojó muchas flores y multitud de ejemplares de una poesía compuesta por una joven hebrea.

Después visitó don Alfonso las Escuelas modelo, construídas por la Maestría de caballería, cuya primera piedra fue colocada por la Reina doña María Cristina.

Asimismo visitó el Rey el cuartel donde se aloja el regimiento de Soría y la Maestría de artillería.

En Jaén

De Jaén comunican que el tren real se detendrá en la estación de Andújar, para que firme el Rey en el libro de la cofradía de la Virgen de la Cabeza, como hermano mayor de la misma y según es costumbre de todos los Reyes que pasaron por dicho pueblo.

Para que resulte espléndido el saludo que dicho pueblo hará al Rey se hacen grandes preparativos en Andújar.

RICARDO.

Homenaje á Linares

Subscripción de EL CANTÁBRICO para cooperar á la obra del Ayuntamiento honrando el recuerdo del insigne montañés don Augusto González de Linares:

	Pesetas
Suma anterior.....	2.346 05
Valentía Torre (de Guarnizo).....	1
José Teja.....	1
G. Madrazo.....	50
Excelentísimo Ayuntamiento de Santolá.....	25
Domingo Don Calderón.....	5
Filomón Argos.....	2
José Escalante.....	25
Lorenzo Portilla.....	2
Francisco Barros.....	2
Juan Barros.....	50
Luis Sainz.....	1
Marín Valdor.....	1
Enrique Landa.....	1
Eduardo Fernández.....	1

Total..... 2.463 55
(Continúa abierta la subscripción.)

EXTRANJERO

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 14—3'30.

(Recibido con retraso.)

De la explosión de un globo

Un despacho de París dice que de los heridos á causa de la explosión del globo *Sourcouf* no ha muerto ninguno, hallándose cuatro graves.

Siguen ignoradas las causas de la explosión. El Prefecto ha distribuido fondos entre los inquilinos de la casa donde ocurrió la catástrofe.

Entierro de Oliviera

Dicen de Lisboa que al entierro del caballero en plaza señor Oliviera

asistió numeroso gentío, entre el que figuraban muchos aristócratas. Sobre el féretro iban dos coronas.

El sufragio en Suoela

Noticias de Stokolmo dicen que la Comisión de reformas ha acordado presentar informe favorable al establecimiento del sufragio universal. RICARDO.



Hace doce años ya, próximamente, ejerí de doliente

durante el plazo de noventa días, en que perdí paciencia y energía, merced á la pasión, que por ser lírica la humana condición, á una *Ciriaca* de tal modo inspiró, por desventura, que en tres meses perdí hasta la figura.

La *Ciriaca* la llaman los doctores; pero yo, que sufría los rigores jay de su amor violento, *Ciriaca* la llamé con fundamento.

Para lograr que al fin me aborreciera y de mi lado huiera, la di, diciendo que eran golosinas, salicilatos y otras medicinas,

y en vez de aborrecerme la birona, más crecía su amor á mi persona.

En vista de esto concebí una idea, y un día dije á la *Ciriaca*:—Ea, como que te distraigas yo deseo, vámonos á las Caldas de bureo.

Cayó en el lazo y á las Caldas fuimos, en donde nueve días estuvimos y pretextando yo no estar ocioso tomamos juntos baños sulfurosos,

que por influjo de mi buena estrella á mí me hicieron bien y mal á ella. En previsión de lo que ocurre ogaño á la *Ciriaca* ahogar debí en el baño, aunque á la gente hubiera parecido que un crimen pasional había sido,

pero como yo soy, aunque nervioso, de corazón sensible y bondadoso y me conmueven todos los que gimen, no quise cometer tan brutal crimen y adoptando mejor procedimiento con la *Ciriaca*, la llevé al convento y allí, dándole mico,

la dejé con un fraile dominico

Doce años han pasado desde el lance que á ustedes he contado; doce años sin hacer de dolor muecas, aparte de acedías y jaquecas y otras dolencias leves, sin importancia alguna por lo breves, y conservando incólumes los bríos por haber renunciado ya á los llos. Tan feliz sin enredos yo vivía, tan lleno de alegría,

que hasta la gris atmósfera lluviosa me parecía de color de rosa, cuando hace seis mananas, alarmado me desperté, sintiéndome apretado por la región lumbar, de tal manera pareciendo las garras de una fiera, que saltando del lecho á una butaca exclamé:—¡Jesuucristo, la *Ciriaca*!

Era, en efecto, la *Ciriaca*, ¡jejé! ¡enmarañado los cascos pelos, que á través de doce años que han pasado no me había olvidado

y volvía á mi vera la malvada más loca aun y más enamorada que en aquel tiempo ído que ya había yo echado en el olvido.

Al principio creí, vana creencia, que al verse en mi presencia y al notar las arrugas de mi outis decepcionada, al fin, haría mistic y mucho más el ver en mi figura la carencia total de dentadura

ó de huesos dentarios que son para masar tan necesarios. ¡Vana creencia fue! Con sus extremos de cariño, estrujándome los remos demuestra que para ella

aunque el tiempo en mi faz dejó su huella, soy joven, guapo, vivo, rozagante, simpático, gentil y hasta elegantel

¡Meencuentro, pues, porque ella no se aplaca, liado aquí otra vez con la *Ciriaca*!

El otro día, manobrando al sesgo con cierta habilidad, la llevé á Viego para ver si podía, con amaños, ahogarla en una pila de los baños; pero aunque en ella juntos nos metimos y un cuarto de hora allí permanecimos, no me atreví á ahogarla con mi peso, porque yo no he nacido para eso.

Después del baño recorrimos juntos de aquel Edén los pintorescos puntos, y á Duomarco el fotógrafo encontramos, con el cual conversamos, pues de aquellas florestas tan umbrías sacando estaba allí fotografías.

Luego, en el gran Hotel del Balneario, donde hay ya un movimiento extraordinario de albañiles, pintores, tapiceros, electricistas y demás obreros terminando reformas importantes en aquellos salones elegantes, cómodos gabinetes, galerías, jardines y retretes, comimos, pero bien y hasta la hartura Duomarco, la *Ciriaca* y este cura.

Le propuse á Duomarco de improviso cederle la *Ciriaca*... y no la quiso y con ira no escasa

me tuvo que volver con ella á casa. Me aconsejan ahora que con esa antipática señora, vaya á Viego unos ocho ó nueve días

yendo y viniendo por las férras vías á ver si con las aguas sulfurosas que son maravillosas

—si se descuenta lo que se exagera— se sufre de veras y se muere, ó á ver si halló otro fraile bondadoso que mantenerla quiera y se la endoso.

A seguir el consejo saludable me desido, por fin, lector amable. Procuraré, aunque sude mantequilla, servirte tu ración de *Paotilla*. Si falta, contra mí tu genio aplaca que la culpa será de la *Ciriaca*

Pene.

EN EL EXTREMO ORIENTE

La guerra ruso-japonesa

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—3'30.

(Recibido con retraso.)

Actos de pillaje.—Avance de los japoneses y retirada de los rusos.

Dicen de Niu-Chuang que los salteadores cometen todo género de actos de pillaje en las cercanías, siendo secuestrados los indígenas ricos.

Han sido vistos los exploradores japoneses.

Hacia Honyeng marcha un considerable ejército japonés. Los rusos, al retirarse, incendian las estaciones del ferrocarril y destruyen el material.

Torpedero volado

Un despacho de San Petersburgo dice que en la bahía de Berr voló un torpedero japonés que se ocupaba en la labor de destruir minas, resultando diez muertos y siete heridos graves.

Empréstito japonés

Dicen de Nueva-York que el empréstito japonés, sólo allí, ha sido cubierto cinco veces.

Los japoneses en la Mandochuria

Un despacho oficial de San Petersburgo dice que los japoneses siguen avanzando por la Mandochuria, y tras de pequeños encuentros han ocupado dos ciudades.

Nueva Incomunicación

De Mukden dicen que los japoneses han ocupado nuevamente la estación de Pulantun, quedando otra vez interrumpidas las comunicaciones con Port-Arthur.

Desembarcos

El corresponsal del *Temps* en San Petersburgo dice que los japoneses desembarcaron en muchos puntos, dispersando las fuerzas como si no temieran verse atacados.

Cálculos

En San Petersburgo se cree que el general Kuropatkin puede tomar la ofensiva, abandonando á Liao-Yang para cortar las comunicaciones de Kuroki con su base de operaciones.

Actos de heroísmo

Comunican de San Petersburgo que el músico mayor de la banda del oneno regimiento de infantería rusa, refiere el siguiente acto de heroísmo realizado en la batalla del Yali.

En el momento de ser atacados, nuestra banda, compuesta de 31 hombres, tocó una marcha militar.

Después se dio una carga, tocando el himno *Viva el Emperador!*

Los músicos caían heridos, como yo, pero la banda siguió tocando hasta que sólo quedaron 15 hombres.

Los supervivientes, armados con los fusiles de los muertos, cayeron sobre el enemigo.

Al comenzar la batalla, el sacerdote les bendijo, exclamando: «¡Adelante, y cumplid vuestro deber para con el Emperador y con la patria! ¡Avance!»

Madrid 14—14'30.

Retraso de refuerzos.—La cuestión de Port-Arthur

Participan de San Petersburgo que antes de cinco semanas no podrán enviar á la Mandochuria los refuerzos necesarios para oponerse al avance de los japoneses.

El problema de Port-Arthur está supeditado á la rapidez con que proceda uno ú otro ejército.

Si los japoneses activan el sitio de la plaza y se parapetan bien para el asedio y para resistir un ataque combinado por la retaguardia y las fuerzas que guarnecen la plaza, ésta no podrá menos que capitular.

Pero si los rusos despliegan gran actividad y pueden acudir con un gran contingente de fuerzas en auxilio de Port-Arthur, tal vez podrían evitar que la plaza se rindiera al enemigo.

De todos modos, los japoneses dirigen á Port-Arthur su principal cuerpo de ejército y van acumulando para el sitio de la plaza todas las fuerzas que pueden.

Bombardeo de Dalny.—Baterías rusas reducidas al silencio.

Un despacho de Tokio que transmite á Londres participa que los japoneses han empezado el bombardeo de Dalny.

Las baterías rusas contestaron al ataque, pero pronto fueron reducidas al silencio por el fuego del enemigo.

Rusos colocando tarpedos.

Alexeieff.

El periódico *Le Petit Parisien* ha recibido telegramas comunicando que la flotilla de torpederos rusos de Port-Arthur ha estado colocando minas submarinas á la entrada de la rada durante la noche del 11 al 12.

Según telegrama que publica *Le Petit Journal*, el generalísimo Alexeieff ha abandonado á Mukden.

Alexeieff va á conferenciar con el general chino Má, que con 20.000 hombres se dirige á la Mandochuria.

Preparando el sitio.—Submarino ruso en Port-Arthur.—Planes y movimientos ignorados.

De Tokio informan que las tropas japonesas se preparan á sostener el sitio de Port-Arthur.

Dice un despacho de San Petersburgo que el último tren que entró en Port-Arthur, el día 9, transportaba un barco sumergible desmontado.

El Estado mayor ruso de San Petersburgo ignora noticias sobre el movimiento de rusos y japoneses en la Mandochuria.

Se desconoce el plan de unos y otros, siendo de gran expectación los actuales momentos.

RICARDO.

Para el señor Gobernador

La primera autoridad de la provincia desconoce, sin duda, que en Santander existe un laboratorio municipal cuyo jefe, el doctor Breñosa, persona que gozaba á conciencia ese centro, no ha escatimado medios para suplir la falta de otro laboratorio bacteriológico.

Sin duda desconoce también que efecto de aquella buena voluntad del doctor Breñosa, puesta al servicio de su notoria capacidad y nada vulgar ilustración, es fácil obtener en nuestra ciudad un análisis bacteriológico del agua, lo suficientemente luminoso, además de estrictamente concienzudo, para que sea salvaguardia de la salud pública en casos de duda sobre la pureza médica de aquel líquido.

Sólo así se explica que haya permanecido inactivo ante la instancia del médico señor Ezquerro, que alarmado á presencia de numerosas invasiones de la enfermedad tifóidea en el pueblo de Maliano, quería impedir la continuación de la epidemia cegando el foco de infección, que suponía lo fuese la fuente llamada la «Fontana», cuyas aguas, recogidas conforme á la ciencia, fueron entregadas al señor Gobernador para que ordenase su análisis y dispusiera, en vista del resultado que arrojará, lo conveniente para la pública salubridad.

El señor Gobernador debió creer que nada podía hacer con éxito en obsequio á la salud pública de Maliano; y aunque así sea, no puede librarse de la censura que merece su pasividad ante tan transcendental punto, quizá el que más lo es entre los que requieren la intervención de la autoridad gubernativa, rodeada de excepcionales facultades en estos casos.

Urge, señor Gobernador, que se analicen las aguas de la «Fontana» y que ésta se cierre si en ella existe el foco infeccioso, que debe buscarse y destruirse con la mayor celeridad y energía para cortar una epidemia que acesa una cifra relativamente enorme de atacados en Maliano.

DE PROVINCIAS

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 14—3'30.

(Recibido con retraso.)

Los abogados de Segovia

Dicen de Segovia que ha terminado la huelga de abogados y que éstos se han vuelto á dar de alta.

El juez causante del conflicto ha obtenido licencia para ausentarse.

Dícese que la Audiencia territorial ha confirmado la corrección disciplinaria que le impuso la Audiencia provincial.

Duelo interrumpido

De Málaga participan que en el momento en que iban á batirse los concejales señores Sánchez Pastor y Berceña Gómez, se presentó fuerza de la guardia civil y de la policía, deteniendo á los duelistas y á los padrinos.

Entre estos últimos había un general y únicamente logró escapar el médico.

Escuadra inglesa

Un despacho de Palma dice que se presentaron á la vista los buques de la escuadra inglesa, desplegados en orden de combate.

El público se agolpó a la muralla para contemplar el hermoso espectáculo.

Dentro del puerto están fondeados seis grandes transportes cargados de carbón y otro con petróleo para la escuadra.

Forman la retaguardia los cruceros, el centro los acorazados y la vanguardia los destructores y torpederos.

Saludaron a la plaza, contestando ésta.

El Capitán general y el Comandante de marina enviaron a sus ayudantes a saludar al almirante Tornwil.

A la hora de la puesta del sol se divisa otra división de la escuadra.

Proceso ruidoso

Dicen de Coruña que el Juzgado ha dictado auto de procesamiento y prisión del notario señor Varela, autor de un testamento falso, de los dos testigos que lo firmaron y de otro individuo, a quien se considera instigador de éstos.

Afirmase que el notario ha huido a América.

Madrid 14—14'30.

Crisis obrera

De Barcelona se ha recibido un telegrama que sirve de tema para los artículos de fondo de varios periódicos, en el que se refleja la situación angustiosa en que se encuentran 20.000 obreros de las fábricas de tejidos que carecen de trabajo, a consecuencia de la crisis industrial por que atraviesa Cataluña.

Los obreros catalanes piden apoyo a la prensa y a sus compañeros de trabajo del resto de España.

Firma el telegrama Ramón Fontanals.

Los periódicos de Madrid excitaban el celo del Gobierno.

Un escándalo

Comunican de Ferrol que durante la celebración de la misa mayor en una de las iglesias rieron el párroco y el coadjutor, llegando hasta irse a las manos y golpeando con el cáliz el párroco al coadjutor.

El escándalo que se promovió con este motivo fue grande y está dando lugar a muchos comentarios.

RICARDO

Rápida

LOS ISIDROS

Ya están en Madrid los isidros... Ellos constituyen una nota simpática en el cuadro de la alegría que respira mayo.

Boquiabiertos ante los esparteros; embobados mirando el fulgor infernal que despiden los leños eléctricos; ellos y ellas con sus vestidos y sus calzones polferos cruzan Madrid, apareados unos, de la mano otros, a semejanza de los de Calabroa, casi todos.

Los isidros, llegadas las fiestas del patrón de los madrileños, lo invaden todo y todo lo exultan con cijos hambrientos de curiosidad en sus caras sanas, que rebosan salud, frescas remembranzas de la feliz aldea, donde el sol curte los rostros, pero los colores con oleadas de sangre; donde el aire es puro y salura los pulmones con effluvios de vida.

Los isidros de hoy, distan no poco de los isidros de ayer. Los de antes, solían ser víctimas del ingenio de nuestros más felices esparteros, tomadores y vateros. Los de ahora como vulgarmente suele decirse, ven crecer la hierba.

Yo temo a los isidros más que a una tempestad en medio de un camino. Rara es la familia que llegados estos días, no mira su hogar asaltado por alguna falange isidra.

Ahora, se disculgan los parientes, que en muchos años no se acordaron del santo de nuestro nombre, y aunque esté no quiera, tiene que prepararse a servir de cicero pagado a sus honorables huéspedes.

Y es preciso llevarlos a la Parada, a la Exposición de pinturas, al Botánico, al Museo de Historia Natural, a San Francisco el Grande, a ver como cae la bola de Gobernación, etc., etc.

Aunque así es, tened seguro que vuestros afanes, vuestros desvelos y vuestras molestias, serán recompensadas dignamente con medio kilo de requesúllas tontas y un pito del santo, de 15 céntimos.

Así las gustan los isidros.

Adelardo Curros Vázquez.

UNA EXPOSICIÓN

Amparada por el Colegio médico y suscrita por cuarenta y cuatro profesores de nuestro estimado amigo don Fernando Brujo Moreno, y residente en esta ciudad, se ha elevado al ministerio de Gracia y Justicia una exposición en suplica de que se deje sin efecto la orden de cesantía de aquel señor en el puesto que desempeñaba de médico de la cárcel de partido.

Las razones que invocan los firmantes no pueden ser más poderosas.

El puesto de médico de la cárcel, retribuido con 2.000 pesetas, viene estando unido al cargo de médico forense que carece de retribución y al que sólo se le asignan dietas que son ínfimas.

Con este motivo, la plaza de médico de la cárcel viene a ser como compensación del trabajo del forense.

La orden cuya modificación se solicita por el cuerpo médico da al doctor Bravo en funciones de forense, esto es, de lo que no sobra, lo que parece tan duro a los médicos de Santander como habrá de parecerse a cualquiera que tenga noticia del caso.

Nocturno, que publicamos hace más de un

año, como estudio estadístico, el número de autopsias realizadas por el forense de Santander, que pasaba entonces de doscientas, algunas en cadáveres en completa putrefacción, no podemos menos de unir nuestra voz a la de los médicos, pues un trabajo como supone el dato recordado no puede exigirse a nadie gratuitamente.

El señor ministro habrá de considerar por amor al arte no hallará servidores de la justicia y ya que no exista un cuerpo de médicos forenses debidamente retribuidos, cuando menos no debe privarseles de las compensaciones que hasta ahora tenían.

En el caso concreto resulta mucho más notorio el agravio que se infiere al doctor Bravo, por cuanto éste ocupó la plaza a virtud de concurso, trasladando su domicilio a Santander, donde no ha ejercido la profesión fuera de su cargo oficial, con lo que se encuentra por recompensa con la cesantía en la que ni se hace el reconocimiento de sus servicios.

En esta forma, no puede aspirarse a un cumplimiento regular de servicio tan importante como el que prestan los médicos forenses, y es de creer, por ello, que el ministro reparará el daño causado, accediendo a lo que solicitan los médicos de Santander en favor del señor Bravo.

Excursión recreativa

Por pensar que sea la grandeza que en sí contienen los autos que se exteriorizan en una forma concreta, es inadecuado que su magestad y poder se encuentren más llenos de eficacia, se hacen resultar con mayor excelencia, a manera que el medio por donde se desarrollan aquellas evoluciones de la voluntad, es favorecido por causas que constituyen en forma de ricas accidentes a perfeccionar su existencia. Accidente, factor importantísimo que ha contribuido al realzamiento de la excursión que ayer jueves ha verificado al Astillero, el quinto Distrito del Instituto, fue la esplendidez del día.

Aquella atmósfera blanquecina que impregnada de vapor se introducía en los pulmones, limpiándolos del corrompido oxígeno que en los centros de elaboración se crea y aniquila lentamente la vida del trabajador era sin duda uno de los agentes que más directamente ayudaba a la realización de esa sincera alegría que siempre predomina en los espíritus que tienen por base el mismo ideal político, aun cuando su término sea una especie de confin de distinta naturaleza. Y así envueltos en este género de expansión que citamos, ha llegado la pequeña caravana al Astillero.

Pero esta satisfacción que ocupaba el ánimo de los excursionistas, llegó a adquirir un nuevo carácter, carácter que en cierto sentido se confundió con el del orgullo, al verse todos estrechados por los brazos de muchísimos correligionarios, que desearon de revelar sus sentimientos de fraternidad, ansiosos de trasladar al exterior el amor inmenso que envuelve sus existencias por el ideal republicano, no vacilaron en apretar su seno contra el de sus hermanos de Santander, uniendo sus pechos e identificando los latidos de sus corazones...

Esta compañía tan simpática a los excursionistas, hizo que las horas se deslizaran en dulce armonía. Después de recorrer varias partes del Astillero se tomó como punto de desahogo una pradera, que si no sufrimos equivocación se llama «El Cagalga», en Liano. En esta parte, el señor Martínez leyó un trabajo sobre el «Servicio militar obligatorio» encensando a todos los concurrentes por la sencillez de su oratoria y la profundidad de sus conceptos.

Pasados todos de nuevo en movimiento, se dio un buen recorrido por la línea de Ontaneda, haciendo otro desahogo en un ancho roblelido, donde se extendían grandes capas de sombra, convidando al reposo. En esta parte, el señor Portugal hizo uso de la palabra, disertando con un acento de completa persuasión sobre el tema «Consideraciones acerca del ideal republicano».

Tanto en el trabajo del señor Martínez, como en las manifestaciones del señor Portugal, se ha podido observar el recreo que produce al espíritu este género de conferencias, que teniendo por aula el espacio, se ven diversas direcciones, llamando a la atención del transeunte, y obligándolo a detenerse en un momento, para luego escuchar palabras que penetran en su cerebro como entidades revoicionarias, que con la piqueta de la luz disipan las tinieblas que envuelven a su pensamiento. Este nuevo alimento que se incorpora, que se ingiere en aquella masa que tiene por único tributo la de ser pulposo, se ve más completo con los fructíferos ingredientes que añade la frase reproducida del jefe de la excursión señor Alvarez.

El reportero de la excursión.

La huelga en "Complemento"

Su estado y sus consecuencias

Continúa lo mismo la huelga declarada en las minas Complemento.

Ayer, los obreros se presentaron en la mina a las horas de entrar al trabajo y se retiraron en cuanto tuvieron noticia de que el capataz, cuya destitución pedían, no había sido despedido.

Como el día anterior, se retiraron en actitud pacífica, sin que hicieran patente protesta alguna.

Esta huelga, desde los primeros momentos no se presentó en forma fácil de resolver, pues aun cuando llegó a creerse que la comisión de obreros que conferenció con el señor Gobernador había de conseguir de sus compañeros que reanudaran los trabajos, mientras que la primera autoridad de la provincia gestionaba contra el contratista de la extracción de tierras la manera de solucionar la cuestión para todos satisfactoriamente, no fue así; los mineros no transigían; para que reanudaran los trabajos era necesario, que el capataz Antonio Becerra fuera despedido o trasladado a otro punto en que no tuviera contacto alguno con ellos.

El contratista, don Angel Cortabarrute, se negaba a acceder a aquella pretensión de los obreros, que creía injustificada.

En este estado las cosas, nos enteramos ayer de haberse acordado por el contratista, y así se hizo saber a los trabajadores, que todo obrero que en la mañana del lunes no se presentara a trabajar, le consideraría despedido.

Para conocer no sólo la actitud de los obreros, sino también la del contratista, nos trasladamos ayer a Liano, y la impresión que sacamos de la entrevista que con unos y otros tuvimos es que la huelga no se resolverá mientras no ceda una de las dos partes, y ni el contratista ni los obreros parecen dispuestos a ceder.

El señor Cortabarrute nos dijo, que no temiendo como no tenía queja ninguna del capataz Becerra, hallábase dispuesto a sostenerlo, no admitiendo imposiciones de nadie.

Los trabajos se reanudarán el lunes, aban-

dió, sino con los obreros que han venido trabajando, con otros y para eso les ha anunciado que se considerará despedido todo el que en dicho día no entre a trabajar.

Los obreros, por su parte, se proponen continuar como hasta ahora, conservando su actitud pacífica, sentando todas las minas en cuanto allí no aparezca el capataz Becerra.

De éste no solo se quejan, según parece, los obreros de su cuadrilla, sino los de las otras dos, que ni como solución al conflicto le aceptarían, si se hiciera un cambio de capataces.

Recordar con pena la agresión de que fue víctima el obrero Francisco Crespo Mesones por parte del joven Valentín Becerra, sobrino del capataz, atribuyendo a éste la causa de ella.

No daban importancia al anuncio del contratista y esperaban triunfar.

Los obreros en huelga son 170, todos los que trabajaban en las minas por cuenta del señor Cortabarrute.

En los lavaderos se trabajaba ayer por los obreros dependientes de la Sociedad Minas Complemento, pero se cree que pronto tendrán que parar también por falta de mineral.

El señor Gobernador civil, comprendiendo que este estado de cosas no puede continuar así por mucho tiempo, pues puede dar lugar a graves consecuencias, llamó ayer a su despacho al ingeniero director de los trabajos señor Ruiz Valiente, al contratista señor Cortabarrute y al capataz Becerra.

El señor Gutiérrez de la Vega oyó nuevamente al contratista, quien persiste en su actitud de mantener en su puesto al capataz.

El señor Ruiz Valiente expuso también al señor Gobernador su opinión de que aquél no sería obstáculo para que se reanudara mañana los trabajos en las minas.

Aun cuando, como decíamos, hasta ahora la actitud de los obreros es pacífica, y guardia civil continúa vigilando las minas.

Audiencia

Anteayer tuvo lugar ante el Tribunal del Jurado el juicio oral de la causa precedente de la Audiencia de esta capital, seguida contra Mariano Barquín Bárez, por que en la noche del 17 de octubre del año último, encontrándose José González en la taberna de Julio Gómez, en el Río de la Pila, donde también se hallaba el procesado, y como tuviera unas palabras por una pipa que el José tenía encima del mostrador, salieron a la calle, y una vez en ella, el José González pegó con una piedra al procesado Barquín, y éste sacando una navaja le dio un golpe, causándole una herida penetrante en el hipocóndrio izquierdo, que sobreviniendo la peritonitis, le causó la muerte el 24 de octubre siguiente.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de homicidio, de autor, con la circunstancia atenuante 4.ª del artículo 9.º y la agravante de reincidencia, al procesado, para quien pidió la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal, indemnización de 3.000 pesetas y costas.

La defensa del procesado solicitó su absolución por haber obrado en legítima defensa, y, en el peor de los casos, que se apreciara en favor de su defendido las atenuantes de haber tenido intencional de causar un mal de tanta gravedad y la de haber procedido a la defensa propia por parte del interesado, procediendo, por tanto, imponerle la pena de 12 años y un día de reclusión temporal.

Hecho el resumen por el señor Presidente, el Jurado pronunció veredicto de culpabilidad y la sección de Derecho dictó sentencia absolviendo al procesado, declarando de oficio las costas y mandando ponerle en libertad.

UNA EXPLOSIÓN

Ayer mañana y próximamente a las cinco ocurrió una explosión en La Panificadora establecida en Moineado.

En el patio que se halla a la izquierda del edificio y bajo un tejavana en la que se halla instalado el fragua por parte del interesado, unas otras dependencias, como los molinos y máquinas situados un poco más adelante, al fondo del patio, hay un tubo de escape de gas del motor revestido con una boveda de ladrillo y cemento con su chimenea para el escape de los gases.

Nunca había ocurrido el más mínimo entorpecimiento cuando ayer mañana, a las cinco próximamente como ya hemos dicho, se sintió una fuerte explosión y al mismo tiempo la boveda que cubría dicho tubo de escape saltó en mil pedruzcos y se vino abajo todo.

Uno de los carros que se hallaba entre el punto en que ocurrió la explosión y la pared de la fábrica, fue lanzado con tanta violencia contra ésta que se le rompió el eje.

La pared que separaba la tejavana que cubría todo esto, del patio de la casa vecina quedó muy agrietada, por lo que se hizo necesario su derribo para evitar una posible desgracia.

La circunstancia de no hallarse ninguno de los operarios en las inmediaciones del sitio donde había ocurrido la explosión, hizo que, afortunadamente, no hubiera que lamentar ninguna víctima.

Inmediatamente de ocurrido el suceso, se procedió a un minucioso reconocimiento, separando los escombros y poniendo aquello otra vez en condiciones de funcionamiento.

Los destrozos causados no son de gran consideración, pues se limitan al derribo de la boveda dicha y al del tabique que cerraba la tejavana por el lado del patio contiguo.

Este contratiempo, según hemos oído, no entorpecerá el funcionamiento de La Panificadora.

El día 30 del corriente mes, se verificará en la sala-sala de Torrelavega, el sorteo de los seis vocales que en concepto de mayores contribuyentes han de formar parte de la junta del partido para la formación de la nueva lista de Jurados.

Por la Alcaldía del Ayuntamiento de Laredo se ha remitido a este Gobierno civil, para su publicación en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos adoptados por aquella Corporación durante los meses de enero, febrero y marzo últimos.

Por el Ayuntamiento de Cartes se ha remitido para su aprobación las cuentas municipales de los ejercicios de 1930 y 1931.

Lina vaouna

Por la Alcaldía del Ayuntamiento de Enmedio se ha pedido a este Gobierno civil lina vaouna necesaria para la vacunación de aquel vecindario.

En el Ayuntamiento de Cartes se halla ya formado el presupuesto adicional para el año corriente.

De una husiga

Por el Alcalde de Penagos se han remitido los informes solicitados por este Gobierno civil, referentes a la huelga de los mineros de Cabárceno, cuyos informes coinciden en un todo con los suministrados por la guardia civil y de los que oportunamente dimos cuenta.

Una desgracia

Trabajando ayer tarde en una casa de Solla (Villaseca), tuvo la desgracia de caerse de un andamio y meterse la punta de un madero por el costado izquierdo, el albañil Francisco Miguel.

Practicada la primera cura se le trasladó en una camilla a la estación de Liano y de ésta en el tren de Santander.

En la plaza de Zabaleta fue recogido por una camilla de la Cruz Roja y conducido al Hospital de San Rafael.

Instrucción pública

La secretaria de la Junta de Instrucción pública, instalada en el piso alto del Instituto, ha sufrido una transformación, en lo que cabe, pues el local no se presta a mucho, gracias al secretario señor Esperanza Oyarride.

Se ha decorado bastante el despacho y ahora presenta un aspecto mejor y más digno de la Junta.

Sólo falta que se reemplacen por otras las mesas viejas e inútiles del secretario y su escribiente.

Para completar la reforma hecha, que tan necesario era, nos permitimos rogar al señor vicepresidente de la Comisión provincial que vea la manera de dotar a aquella oficina de nuevas mesas.

Esperamos que lo ha de hacer así el señor Celis Cortines.

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer: Un imbornal que existe en la calle de Bonifaz, y que por hallarse sin tapa constituye un peligro para los transeúntes.

Una botera que sin el correspondiente permiso se ha instalado entre las calles del Marqués de Heredia y Antonio López.

A dos chicos que jugando en el calle del Río de la Pila arrojaron una piedra y rompieron un cristal de la casa número 7.

A dos individuos que en la calle de Amós de Escalante se pegaron, llamando la atención del público.

A dos mujeres que en la calle de la Libertad armaron un regular escándalo.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento seis años Manuel Tose, de una contusión en la región temporal izquierda.

Y la niña María Lavín, de ocho años, que presentaba una herida contusa en la región fronto-parietal derecha.

Niño herido

Ayer mañana hallábase un carretero unciendo su yunta de bueyes en Puertochico, cuando se acercó a uno de los animales el niño de seis años, Benjamín Fernández Gómez, y aquí le dio tan fuerte patada que le derribó al suelo y le produjo varias heridas contusas en la mejilla y nariz y una gran contusión cerebral.

Trasladado a la Casa de Socorro se le hizo la cura conveniente.

Accidentes del trabajo

Trabajando en el almacén de maderas de don Manuel Casanueva, al ir a coger un tabique que se caía sobre otro obrero, se produjo heridas contusas en los dedos de la mano izquierda, el llamado Ramón Toledo, de 47 años.

El albañil Alfredo Robina, que en el establecimiento de «Las Rojas» se produjo una contusión en el dedo pulgar izquierdo. Ambos fueron curados en la Casa de Socorro.

Noticias

Enfermedades de los ojos

VIÑA LOMBA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Hernán Cortés, núm. 2, 2.º Entorno de la farmacia de Hontañón.

Nuestro querido amigo y colaborador de Madrid, don Adelardo Curros Vázquez, nos escribe manifestando no recibe EL CANTÁBRICO la mayor parte de los días. La semana actual y parte de su anterior, no ha llegado a su poder ningún ejemplar.

Llamamos la atención del señor Director de Comunicaciones acerca del particular, y desearíamos que se ponga coto a estos hechos, que no hablan ciertamente en pro del cuerpo de Correos.

HERNIADOS (QUEBRADOS) LEED

Ha llegado a esta ciudad el delegado del Instituto Ortopédico Vives, de Barcelona, calle Unión, número 17, entresuelo.

Herniados: Consulta con dicho señor si queréis mejorar y curar radicalmente vuestras hernias con toda seguridad.

Las especialidades Vives son reconocidas por todo el mundo científico y considerado como las mejores para el tratamiento de las hernias por graves que sean. Las referidas especialidades, son premiadas y declaradas de gran utilidad pública por 10 Reales Academias de Medicina y Cirugía de diversas naciones.

Dicho delegado está hospedado en el Hotel Continental, donde recibirá a los enfermos de hernias que deseen consultarle y ponerse bajo su tratamiento desde hoy hasta el día 18 del corriente, de 9 a 1 y de 3 a 7.

Podrá distribuirse gratuitamente dicho señor distribuye gratis.

Hotel Continental.—Santander.

Plaza de Toros

Esta tarde se presentará al público en la Plaza de Toros, la notable Compañía de variedades Aragón dirigida por F. Rodríguez y en la que figuran actuaciones de los principales cirios de Europa.

El programa de la función es variadísimo y en él figuran: La zona del alambre, Los deus gomeus, el transformista portugués Charles Lamas, el arpaquero Mr. Teodoro, la gimnasta Mila Uida, el sin rival artista Santander

rino, estrella del arte equilibrista señor ECHIVARRA, 21 contorsionista Mr. Michel, los acrobatas Mr. Antonio y J. Mariño, la bailarina señorita Ormoneit, los tres Martinetes, Mili Julieta, el excentrico Lu-Lui y los clowns Tomás Tuncet, Ede y Augusto René.

Lo atraente de la función y el deseo grande que hay en Santander por ver trabajar otra vez al señor Echivarrá, hace esperar que habrá un lleno hoy en la plaza.

La función dará comienzo a las cuatro de la tarde.

El despacho de billetes estará abierto hasta la una en el despacho de correos de Miguel Angulo, Mercado de la Plaza Nueva, cajón número 46.

Mareas para hoy

Plumares: 3'04 mañana y 3'21 tarde. Bajamar: 3'20 mañana y 3'38 noche.

Para el señor Alcalde

Se nos han quejado varios vecinos de los contiguos a la plaza de la Pescadería de los insupportables olores que emanan de dicho punto, diciéndonos también que hace cuatro días que no se ha regado aquel sitio.

Si esto es cierto, bien creemos que el señor Alcalde debe procurar que por los empleados se cumpla lo que está mandado, y que el riego y la limpieza se verifiquen, una vez al día, sino dos ó tres, que todo ello será necesario para garantizar la salud del vecindario en cuanto se deje sentir el calor de estos días.

CARIDAD

Hemos recibido de don Miguel Leouona una peseta para la pobre Valentina González, que habita en la calle de San Luis, número 3, 2.º, derecha, con dos hijas enfermas y que tiene un hijo que atienda al sostenimiento de la casa en la cárcel a consecuencia de los últimos sucesos.

Circo de gallos

Grandes peleas a las diez de la mañana.

Telegramas detenidos

De Madrid.—Francisco Parada, Hospital San Rafael.

Mataadero

ROMANEO DE AYER

Resas mayores, 12; menores, 13; con peso de 2.935 kilos.

Corderos, 4; kilos 337.

Corderos, 52.

Reformas sociales

Para el día 19 del corriente se halla convocada la Junta provincial de Reformas sociales, que no pudo reunirse el día 9 por falta de número de señores vocales.

El alumbrado del Boulevard

Ayer se facilitó por la Alcaldía a la prensa una nota oficial, en la que se dice que la causa de no encenderse ayer el alumbrado del paseo del Muelle es la de que en los actuales presupuestos no se hallan consignados más que 4.000 pesetas para pago de dicho servicio, mientras en otros ejercicios se han consignado más de 8.000.

Sin embargo, la Alcaldía hace gestiones conminadas a conseguir que por la entidad actual presupuestada se anule el alumbrado del Boulevard por lo menos durante cinco meses.

Nueva Guirnalda

Esta Sociedad celebrará hoy, de cuatro de la tarde en adelante, su acostumbrado baile de sociedad en la segunda playa del Sardinero.

El "Ciudad de Cádiz"

Hoy 6 mañana entrará en nuestro puerto el vapor Ciudad de Cádiz, de la Compañía Trasatlántica, que hará este mes el viaje a la Habana y Veracruz.

El Automóvil

Esta Sociedad dará hoy su acostumbrado baile, de cuatro a ocho, en caso de hacer mal tiempo.

Cédulas personales

Hasta el 15 de julio se expenden, sin recargo, en la recontaduría de Contribuciones, Puente, 1, entresuelo, de nueve a diez de la mañana, y por la tarde a domicilio.

Interesante

El «Eliz Estomacal de Salze de Gari», es de seguro éxito en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Movimiento marítimo

DIAS 14

Buques entrados

Triana, de Gijón, con carga general.

Luis Pinzón, de Gijón, con carbón.

Buques salidos

Acheolanda, para Rotterdam, con mineral.

Penca Cabarga, para idem, con idem.

Sevilla, para Coruña, con bacalao.

Mosquitera, para Gijón, con carga general.

Josefa, para idem, en lastre.

Mieres, para idem, con carga general.

Vélezquez, para Sevilla

Asillero 4 Ontaneda, primera hipoteca, emisión de 1900, papel, 44; dinero, 42. Nueva Montaña, papel, 87. Junta Obras del Puerto Santander, papel, 104; dinero, 104; último cambio, 104. Compañía Vasca Cantábrica de Navegación, papel, 73; último cambio, 73. Denda municipal de Santander, papel, 101; último cambio, 101. Empréstito municipal de Santander, papel, 99; dinero, 99; último cambio, 99. Cabaña de Llanes, papel, 103; 25; dinero, 103; 75; último cambio, 103. Santander 13 de mayo de 1914.—El síndico, F. E. Corcoba.



El regreso del Rey

El Rey saldrá de Sevilla mañana domingo, a las ocho de la mañana. Llegará a Jaén a las cuatro de la tarde, donde permanecerá hasta las once de la noche, en que saldrá para Madrid, a donde llegará a las diez y cuarto de la mañana del lunes.

Los ferroviarios

El señor Gasset ha comunicado a los obreros ferroviarios que continúa sus gestiones para solucionar el conflicto.

Espera que el fallo del tribunal de arbitraje se conocerá dentro de tres o cuatro días.

Enseguida que recaiga un acuerdo, la Locomotora Invencible reunirá a los asociados para darles cuenta de los trabajos realizados por la comisión que nombraron.

Regresaron a Sevilla las comisiones de mineros de Villanueva y de ferroviarios andaluces que vinieron a Madrid con motivo de la huelga.

Hoy se temía que los obreros del ferrocarril del Mediodía promovieran alborotos a la entrada en los talleres y con este motivo se desplegó gran lujo de fuerzas, pero nada ocurrió.

A pesar de no haber ultimado todavía la fórmula de avenencia el señor Gasset, considérase conjurada la huelga.

Los conservadores

Por consejo de los señores Silveira y Maura se ha desistido de celebrar la reunión del Círculo Conservador para nombrar presidente al señor Maura.

Los conservadores de la antigua junta renovarían su iniciativa cuando reglamentariamente se reúnan los socios en junta general, y lo harán porque consideran al señor Maura como jefe único del partido, y por tanto, con derecho indiscutible a ocupar la presidencia del Círculo.

El tifus

Hoy se registraron doce nuevos casos de tifus y dos defunciones.

Lo que dice Romero

El señor Romero Robledo se niega a exponer su opinión sobre el presente y el porvenir del actual Gobierno.

No cree que ahora haya crisis. Espera que el próximo período parlamentario será corto, no pudiendo el Gobierno hacer más que presentar los presupuestos y obtener la aprobación de alguna ley urgente, como la de los alcoholes.

Si se promueve algún debate político seguramente será brevísimo. Después del viaje del Rey y de las negociaciones de España acerca de la cuestión de Marruecos, cree que el señor Maura pisa buen terreno para seguir gobernando.

Los republicanos están ahora más divididos que al cerrarse las Cortes y entre los demócratas aún no ha cristalizado la fórmula de inteligencia para la unión necesaria a fin de formar un instrumento fuerte de Gobierno.

Sobre la política interna de los conservadores, los trabajos de cohesión, problema económico y la jefatura del señor Maura, se niega a hablar el señor Romero Robledo.

Lo de Marruecos

En el ministerio de Estado guardan gran reserva acerca del tratado franco-español sobre la cuestión de Marruecos.

Únicamente dicen que Mr. Delessat está animado de los mejores deseos respecto a España, que conoce bien nuestros intereses y que el tratado será de satisfacción para ambos países.

La entrada del Rey en Madrid

Definitivamente está acordado que a la entrada del Rey en Madrid las tropas cubrirán la carrera.

Don Alfonso hará su entrada en

cocha a la gran d'Aumont acompañando de la Reina.

En Palacio le esperarán las clases llamadas de etiqueta, habiéndose también autorizado a los grandes de España que aún no están cubiertos para que, como tales, asistan a recibir al Rey.

Igualmente podrán asistir los hijos primogénitos de los grandes de España.

En Palacio presenciará el Rey el desfile de las tropas.

En la capilla se cantará un Te Deum, oficiando el Obispo de Sión. Hoy ha quedado ya el templo adornado convenientemente.

Después se verificará la recepción de las clases de etiqueta.

Negativa

Autorizadamente se desmiente que la Reina vaya a Sevilla, como dijo anoche un periódico.

El suizo Dreyfus

Dicen de Sevilla que hoy compareció nuevamente en el Gobierno civil el detenido ayer, señor Dreyfus.

El director del Credit Lyonnais ha confirmado que el padre del joven le había recomendado que le entregara el dinero que necesitase.

Dreyfus ha protestado por su detención.

El viaje del Rey

Dicen de Sevilla que en la Maestranza de Artillería le regalaron al Rey un cañoncito de tiro rápido y que don Alfonso hizo un disparo.

Ha sido detenido un vendedor ambulante que pregonaba mora maúra y a veces, distraído, decía mora Maura.

Se ha suspendido la excursión a las ruinas de Itálica, para que descansen el Rey.

A las tres de la tarde se verificó en el Alcázar la recepción de señoras, que fue brillantísima.

El calor era extraordinario.

Decíase que a las seis de la tarde saldría el Rey, vestido de paisano, para dar un paseo.

Una comisión de corchetaponeiros entregó al Rey un mensaje pidiendo la rebaja arancelaria de los taponos en los países extranjeros y que se grave la exportación del corcho en planchas; concertar con Portugal un tratado dificultando la exportación del corcho en planchas y rebajar la contribución industrial.

En Jaén se están ultimando los preparativos para festejar al Rey y es muy grande la animación.

De la guerra

Un despacho de Londres da como probable que el día 16 se verifique un ataque combinado por mar y tierra a Port-Arthur.

En Filipinas se hacen votos por el triunfo de los japoneses.

De Tokio dicen que una flotilla de torpederos japoneses ha conseguido colocar torpedos en la entrada de la rada de Port-Arthur a las once de la noche.

El virrey ruso Alexeieff trasladará su cuartel general a Karbin.

En París ha circulado el rumor de que los japoneses se habían apoderado de Port-Arthur.

También ha circulado el rumor de haberse librado un gran combate cerca de Liao-Yang.

De Seul se confirma el desembarco de 70.000 japoneses entre Zikuchang y Pitsevo.

Las tropas ocupaban 80 vapores, cada uno de los cuales llevaba a bordo 3.500 soldados con material de guerra.

Importantes fuerzas japonesas han ocupado a Hiyang, al Sudoeste del desfiladero de Montekuling.

También dicen de Seul que los japoneses han establecido por Lazareff su base naval, sembrando de minas la entrada del puerto.

En Londres se espera con gran impaciencia la noticia de haberse librado un combate en Liao-Yang, pues los japoneses necesitan atacar antes de que vengan las lluvias y antes también de que los rusos reciban refuerzos.

De París dicen que los japoneses marchan de noche.

Cuando lo hacen de día, llevan consigo millares de pinos, tras de los cuales efectúan sus movimientos, sin ser vistos por el enemigo.

El Estado mayor ruso está preocupadísimo por la facilidad con que los japoneses ocultan sus movimientos, por la movilidad de sus columnas y los numerosos desembarcos que realizan.

El Consejo de guerra ha ordenado al comandante de la plaza de Hantcheng que resistiera hasta que la guar-

nición de Niu-Chuang haya retirado todas las provisiones.

Un ayudante del Zar ha dicho lo siguiente:

Si nos vencen los japoneses, ya tomaremos la revancha en otra guerra. Cuando termine ésta, nos prepararemos mejor y volveremos a empezar.

Si los japoneses persisten en avanzar hasta Mukien están perdidos. De San Petersburgo dicen que se espera el ataque a Port-Arthur, aunque no podrá apoderarse de la plaza los japoneses, si no atacan, por lo menos, 80.000 hombres.

Esperase todavía que el general Kuropatkin proporcione a Rusia una sorpresa.

También dicen de San Petersburgo, que antes de cinco semanas no podrán ser enviados todos los refuerzos necesarios para oponerse al avance de los japoneses.

Ha pasado por Irkutsk el almirante Skridloff, marchando a Vladivostok.

De Londres dicen que los japoneses siguen desembarcando en Pitsevo, habiendo desembarcado ya cuarenta y un mil hombres.

Circula el rumor de que los rusos han expulsado de Mukden a la administración china y al general Mogol.

Los japoneses activan enérgicamente las operaciones al Sur de la Manchuria.

La hidrofobia

Víctima de la terrible hidrofobia ha fallecido en el hospital de Cartagena una niña llamada Matilde Martínez.

La infanta Eulalia

De San Sebastián dicen que llegó la infanta Eulalia, con un hijo.

Sufre inflamación en un ojo a causa de la picadura de un insecto.

Almorzó con los marqueses de Atarfe y luego regresó a Biarritz.

El lunes marchará a París, saliendo el viernes para Madrid.

Los libertarios.—De Manila

Dicen de Barcelona que los elementos libertarios trabajan para provocar un paro general.

Procedente de Manila llegó el vapor Isla de Luzón.

Desgracia

De San Sebastián participan que en Villafranca, un obrero de una panadería tocó un cable eléctrico, quedando muerto.

Agravación

Un telegrama de París dice que se ha agravado Mr. Waldeck-Rousseau, causando inquietud en los médicos.

Escuadra

Dicen de Palma que la escuadra inglesa ha comenzado las maniobras, esperándose siete buques más.

ÚLTIMA HORA

Madrid 15.—3.

Más de la guerra

Telegramas recibidos de Niu-Chuang dicen que los japoneses continúan desembarcando tropas en Pitsevo, extendiéndose por toda la línea del ferrocarril en una longitud de 17 millas.

Algunas tropas que quedaban en el antepuerto han sido conducidas cerca de Manchang.

En Cheng-hai-Kuang circula el rumor de que los japoneses se han apoderado de Sue-yang después de un empuñado combate.

Informes de Chefú dicen que la escuadra japonesa, después de bombardear a Dalny, apoyó un desembarco de tropas coreanas.

Créese que Dalny se halla en poder de los japoneses.

De Tokio dicen que un destacamento de japoneses ocupó el día 7 a Kiant-Tiensan, sesenta millas al Nordeste de Genhoangcheng.

La infantería japonesa atacó y dispersó a 300 ginetes rusos, haciéndolos prisioneros, entre los que se halla un oficial.

Resultaron heridos un oficial y dos soldados.

La caballería rusa ha evacuado a Suecioben y los japoneses procedentes de Fenghoangcheng ocuparon el jueves a Sien, al Sur de la carretera y 60 millas al Este de Lio-yang.

Los telegramas que se reciben de San Petersburgo, París y Londres no confirman la toma de Port-Arthur.

Veedinario musticófilo

Dicen de Daimiel que durante la procesion que se celebraba en aquel

pueblo, el veedinario pidió que tocara la banda municipal.

Como no se accedió a la petición, por hallarse la banda disuelta, el veedinario se amotinó, incendiando la casa del Alcalde y la administración de consumos.

La procesion tuvo que regresar a la iglesia, habiendo resultado heridos dos guardias civiles, uno de ellos grave, a consecuencia de un garrotazo en la cabeza.

Se instruye sumario, aunque hasta la fecha no se ha detenido a ninguno.

Un motín

Telegrafan de Londres que en el puerto de Chin-kiang (China) se produjo un motín, incendiando las dependencias de la policia.

Esta hizo varias descargas, resultando algunos muertos y heridos graves.

Turcos y armenios

Los turcos y armenios han tenido varios encuentros con las tropas resultando numerosas bajas. Se agrava la situación.

Ahorcado

En Jaén un extranjero que se había embriagado y fue conducido a la prevencion, se ahorcó.

Federación

Mañana se inaugurará en Sevilla el Congreso de la Federación de sociedades gremiales.

Agresión

En una fábrica de paños de Alcoy un empleado dio una puñalada al encargado, por negarse a prestarle dinero, dejándole en gravísimo estado.

Los alcoholeros

En Valencia se celebró una reunión para protestar contra el proyecto de alcoholes.

Se nombró una comisión que irá a Madrid en representación del sindicato de fabricantes de alcohol vinico.

En Málaga y Cazalla se celebrarán reuniones con el mismo objeto.

El Rey en Sevilla

Dicen de Sevilla que el Rey pasó de seis a ocho por el paseo de las Delicias, llegando hasta Alcázar de Guadaira, vestido de paisano.

Al regresar le esperaban más de mil coches, siendo ovacionado.

A las ocho se retiró al Alcázar.

Nueva plaga

Entre los agricultores mallorquines reina gran alarma por la aparición de una plaga desconocida que ataca a los almendros y amenaza destruir esta producción.

La Cámara agrícola ha nombrado una comisión para que la estudie, compuesta de catedráticos e ingenieros.

Estos han descubierto los microbios de un hongo que destruye los tejidos de los almendros y se han enviado a Madrid ejemplares.

En Marruecos

Dicen de Melilla que los imperiales libran diariamente rudos combates con el grueso de las fuerzas rebeldes, sin lograr el paso del Muluya y sufriendo por ambas partes grandes pérdidas.

El tratado franco-español

El señor León y Castillo ha dicho que las negociaciones entre Francia y España no han terminado aún.

Respecto a las noticias del tratado las califica de invenciones que deben acogerse con reservas.

Los informes de Madrid aseguran que el tratado está ultimado y se firmará en París a mediados de la próxima semana.

Arbitraje

Los Gobiernos de Perú y Colón firmaron un tratado en vista del cual someten a la decisión arbitral de España la cuestión del deslinde de fronteras, estableciendo un modus vivendi en la zona respectiva.

En el Amazonas

Dicen de Washington que los brasileños han detenido un barco inglés en Manaos, que remontaba el río Amazonas, conduciendo 250 cajas de municiones para las tropas peruanas.

Créese que protestará el Gobierno británico, pues no existe declaración de guerra que autorice la aprehensión.

Dedos perdidos

De Barcelona dicen que en el pasaje de Vallhourat un municipal ha encontrado dos dedos que pertenecen a la mano izquierda de una persona.

La policia y el Juzgado practican pesquisas.

Jarabe de Heroína

DEL DR. MADARIAGA

Cuantos médicos han ensayado el Jarabe Benzo-Oláimico con Heroína del doctor Madariaga, proclaman unánimemente su indiscutible superioridad para calmar la tos y curar las afeciones catarrales del aparato respiratorio, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, analéptica por excelencia.—Proporcióna el más agradable y eficaz remedio contra los catarras respiratorios y bronquiales; tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes.—Frasco, 3 pesetas. Farmacia del autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y prales, de España.

Asónimos

También dicen del mismo punto que en el convento de Reparadoras han recibido varios anónimos amenazadores.

Los anónimos han sido entregados a la policia.

Los catalanistas.—Los carlistas

Añade el despacho que el día 23 se celebrará en el teatro del Arte la séptima asamblea de Unión catalanista.

Se asegura que la Juventud carlista ha prestado fianza de 1.500 pesetas para librar al autor del disparo hecho en el teatro de la Gran Vía durante la representación.

Una conferencia

En el Fomento de las Artes dio el señor Silveira su anunciada conferencia sobre la enseñanza del obrero.

Expuso la necesidad de ilustrar a la clase obrera para buscar su desarrollo y perfeccionamiento.

Estudió el problema en sus aspectos político, social y pedagógico. Fue muy aplaudido.

RICARDO.

BANCO DE SANTANDER

Fundado en 1857 Desde mañana se abre el pago de los intereses correspondientes a los valores siguientes, depositados en la Caja de este Banco: Dadas 5 por 100 amortizable, vencimiento 15 corriente, así como los títulos amortizables. Bonos Uruguayos 5 por 100 vencimiento 1.º corriente y cupón número 21 de acciones de las Minas de azufre y cobre «Tharsis». Santander 15 de mayo de 1914.—El director gerente, José María Gómez de la Torre y Botín.

EDICTO

Don Alberto de Oteyza y Arsuaga, Juez municipal en funciones de Juez de instrucción del distrito del Ensanche de Bilbao.

En querrela promovida por el procurador don Guillermo de Gorostiza, a nombre de don Luis S. Valle, don Federico Salazar, don Cayetano Garay, don Rufino de Orbe y don Juan de Gabea, contra don Francisco Ulae, don Pedro Alday, don Fortunato de Diego, don Páido Zulueta, don Fernando Escalado, don Ramón Gómez, don José García y don Francisco Escalada, coeserjores de la Compañía Cantábrica de Navegación, domiciliada en esta villa, sobre falsedad de la junta general extraordinaria celebrada el quince de octubre del año último mil novecientos trece, cito y llamo a don Juan Echevarría y Arana, don Mamerto Alonso, don Ceolilio Santa María, don Paulino Rómezcua, don Eusebio Tejero, don Antonio Echevarría, don Manuel Azcoña, don Pedro Obieta y don Antonio Sagarduy, para que comparezcan en el término de diez días ante este Juzgado a declarar en esta causa, invitando además a cualquier persona que tuviere noticia de la existencia de dichos individuos, a que manifieste a este Juzgado el paradero de los mismos.

Dado en Bilbao a diez de mayo de mil novecientos catorce.—Alberto de Oteyza.—Ante mí, Don Adolfo de Arriaga.

Donces fines. Véase el escaparate de la confitería de Ramos, Becedo, 11

MANUEL LLANO

Habilitado de Clases Pasivas. Padilla, 6, 1.º

El que representa más pensionistas y retirados. Garantía, competencia, economía y mayores ventajas que otros.

Asfaltos naturales de Maestu (Alava), los más acreditados de España. La casa ejecutora de la Avenida de las Naos se encarga de colocar el asfalto en alcantarillas de toda clase, plantar abasjas de edificios, portales, etc. Se reciben los encargos Arrabal, 1, principal, y en Victoria, Zúrcos, 12, 1.º

Hijos de Zuloaga

ORTOPÉDICOS. CASA FUNDADA EN 1853. Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descomposiciones de la matriz y defectos de las extremidades. Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzuaga, número 2. En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fonda Eibarrosa, los días 14 y 15 de todos los meses. En Santander, Santos Mártires, número 2 principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

ALMACÉN DE LANAS Y COLCHONES de Pedro Usata.—Becedo, 11. Lanas de Castilla a 25 pesetas arroba. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano a 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones. Se hacen colchones a domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dichos trabajos.

Bachillerato.—Comercio. El numeroso claustro de profesores de Colegio de segunda enseñanza y Academia pericial mercantil, establecidos en Santa Clara, 7, 3.º, prepara de las asignaturas que comprenden aquellas dos enseñanzas. Clases de repaso para los alumnos oficiales a horas compatibles con las del Instituto. Estudio vigilado. Clases prácticas de teneduría de libros y mecau

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y aliteria. VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA. Calle de la Victoria, 22. Teléfono 322



Especialidad en jugos de alcobas, comedores, salas, gabinetes, etc. Gran surtido en aliteria y cortinajes de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Quales reducciones para el pago en plaza

Fabrica de papeles pintados

Sociedad anónima Iris.—Bilbao. Interin se establece el depósito para la venta en Santander y su provincia, el Inmenso público que nos favorece puede dirigir sus pedidos al depósito de Bilbao, Torre, número 12.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS de todo guarantido, por medio de los Aparatos especiales, con Beld Privilegio de invención (patente número 27.701) del ortopédico de Madrid.

Don Jerónimo Farré Gamot

Calle de Peligros, número 1 duplicado, entresuelo. Con sus Aparatos especiales, de que es inventor, asegura y garantiza la curación absoluta y permanente de las hernias, lo mismo las recientes y pocas que las antiguas y voluminosas, por grandes que sean los esfuerzos que produzca la tos ó el trabajo manual. Con su tratamiento especial, los herniados, no sólo quedan al cubierto de todo accidente como si tal padecimiento no tuvieran, sino que la mayoría consiguen la curación. Tenemos innumerable testimonios de estas curaciones que los ofrecemos al examen y comprobación del público.

Para construir un Aparato especial, distinto enteramente de cuantos se han fabricado hasta hoy, es necesaria la presentación del sujeto herniado, pues los mecanismos de adaptación y de presión para impedir la salida de la hernia, aun con ventaja sobre la propia mano del enfermo, varían según la clase y desarrollo de ella, y estos detalles sólo se pueden obtener examinándola. Después de este examen nosotros respondemos de los efectos ofrecidos. Exigimos, pues, que el herniado se presente, y para ello son gratis los reconocimientos y consultas.

Se hallará en SANTANDER el representante y auxiliar técnico de dicho reputado Ortopédico, quien recibirá sólo los días 20, 21 y 22 del actual, en el Hotel de Europa, de 11 a 1 y de 3 a 6. Pasándole recado irá a domicilio. En Madrid en el Gabinete del inventor, calle de Peligros, número 1, duplicado, entresuelo. Pidan el folleto que se envía gratis.

Clinica Quirúrgica (Sanatorio)

DEL DOCTOR POZAS. Operaciones practicadas desde 1.º mayo de 1903 a igual fecha de 1904. Operaciones, 103. Terminadas por curación, 99. Sin resultado, 2. Terminadas por muerte, 2.

Total, 103. Mujeres estériles tratadas y operadas en los tres años últimos, 118. Han dejado de ser estériles, 87. Sin resultado, 31. Pensiones de 4, 7 y 10 pesetas. Santander—Liórganes.

Paraguetería de R. Urdiales

Gran surtido en sombrillas quitasoles y bastones a precios muy baratos. San Francisco, 29 (frente) a la iglesia.

Antigua "Villa de Suances"

Gran casa de comidas y bebidas. Precios económicos. La cocina a cargo de un acreditado jefe Comedores reservados. Hay cubiertos desde 2 pesetas. Frente a la Plaza de Atarazanas.

La Moda Elegante

Nueva sastrería de Primo Lloveras. Géneros de última novedad, perfección y economía. San Francisco, 11, principal.

ALMACÉN DE COLONIALES

